

文匯

WEN WEI EDITORIAL BOARD

「剪布」無機制 拉布無休止

立法會財委會昨日再度召開3節共6小時會議，審議長者生活津貼的撥款申請。不過，社民連梁國雄臨時再向財委會主席遞交200多項修訂動議，令財委會無法趕及11月份通過撥款申請，津貼逾期亦被凍結。梁國雄繼續在財委會拉布阻礙表決，不但令長者再少收一個月的特惠津貼，而且令大量民生撥款未能如期審議，全社會都深受其害。梁國雄可以無止境拉布，暴露現時財委會議事程序存在漏洞，對拉布缺乏制約，令個別議員可隨意癱瘓整個議會，對當局施政造成巨大阻礙。「剪布」無機制，拉布無休止，設立「剪布」機制已是刻不容緩。財委會應及早修例，在保障議員發言權的同時，有效防止議員濫用拉布，以維護議會正常運作。

在目前通脹高企的環境下，基層長者都期望長者生活津貼能夠及早發放。同時，有多項關係經濟民生的撥款正輪候財委會審議通過，包括撥款三百萬元資助非華語學生參加海外中文公開試、司法人員薪酬調整以及明年綜援金調整等，都因為拉布而「塞車」。這些撥款都關係市民切身利益，其中海外公開試即將接受報名，時間相當緊迫。梁國雄等人的一意孤行將令非華語學生失去獲得補貼的機會，成為繼貧困長者之後的另一批犧牲者。

儘管面對主流民意口誅筆伐，大部分立法會議員包

括不少反對派議員抵制，但梁國雄等人仍然逆民意而行繼續拉布，除了反映他們罔顧民意及社會利益之外，也暴露了現行《議事規則》存在缺陷。本港立法會沒有如其他國家或地區的議會般，設有限制拉布機制。現時在財委會會議上，議員可以在無預告的情況下不斷提出修訂動議，只要動議與撥款有關，主席將不能拒絕受理，令梁國雄等人可以提出大量不着邊際、無聊瑣碎的動議，只要在字眼上與撥款有關，就可要求財委會就是否處理付諸表決，變相可以無止境拉布，主席及其他議員都不能制止，結果出現了現時一小撮議員就可癱瘓整個議會運作的荒謬一幕。

任何一項政策或撥款都不可能令所有人滿意，假如一小撮議員因為對政策有不滿，就利用財委會議事程序的漏洞發動拉布，令撥款遲遲不能表決，這不但違反了議會的程序正義，而且不符合少數服從多數的民主精神，市民大眾也因此受害。制度問題必須制度解決，這次拉布正反映了立法會缺乏「剪布」機制的遺憾。未來立法會將有大量關係經濟民生的法案及撥款需要審議，財委會應早日修例設立「剪布」機制，限制議員提出修訂動議的次數，並且可參考其他國家或地區議會的經驗，可以通過壓倒性的支持票來強行終止拉布，以維護立法會的運作及權威。

(相關新聞刊A1版)

巴勒斯坦成功「入聯」的重要意義

第67屆聯合國大會昨日以138票贊成、9票反對、41票棄權的表決結果通過決議，決定給予巴勒斯坦聯合國觀察員國地位。聯合國大比數通過巴勒斯坦為觀察員國，對巴勒斯坦人民意義重大，意味巴在獨立建國道路上取得積極進展，提升在國際舞台的話語權，提振巴人士氣，增強未來與以色列談判的地位。當然，巴勒斯坦「入聯」對其最終立國及巴以矛盾根本解決，不宜過分樂觀。國際社會應積極推動巴以雙方以「促和解、非對抗」的態度重啟和談，美國尤需順應國際潮流，改變偏袒以色列的做法，在兼顧雙方利益的前提下，促進中東地區的和平。

巴勒斯坦多年謀求成為聯合國正式會員國，但因美國和以色列的反對而屢次受挫。今年巴勒斯坦改變策略爭取觀察員國地位，贏得了主動，獲得會員國廣泛支持。巴勒斯坦此次外交勝利，是在獨立建國的道路邁出第一步。今後，巴勒斯坦具有了一定的國際法地位，為其進一步的建國作更深入的準備。此次成

果亦有利於增強巴勒斯坦人的自信心和各派力量團結。較為激進的哈馬斯以及伊斯蘭聖戰組織(傑哈德)等各派別去年曾表示反對加入聯合國，而今年均表示支持，並同意今後將繼續推動結束分裂、實現內部和解。

就巴以和談而言，巴勒斯坦成為聯合國觀察員國，不但能夠使巴獲得與以談判的政治道義力量，而且將使巴勒斯坦在國際多邊組織獲得更多國際支持，並為其加入聯合國下屬機構鋪平道路，在聯合國內發揮更大的影響力，增加與以色列談判的籌碼。

巴以矛盾之所以難以化解，成為困擾中東乃至世界和平的死結，關鍵是美國出於政治、經濟等利益考慮，長期偏袒以色列而打壓巴勒斯坦。美國應正視國際社會同情、支持巴勒斯坦的現實，促使處於強勢的以色列平等對待巴勒斯坦，消除和談障礙，真正開啟巴以和談，取得實質成果，以此推動中東地區建立真正的和平，為世界消除重大不穩定因素。

(相關新聞刊A3版)

倡推「雙軌制」 交津再降門檻

個人或住戶申請任選 資產入息上限提高

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)為鼓勵市民就業，港府於去年推出「鼓勵就業交通津貼計劃」，但一直被批評申請門檻過高，只有少數打工仔能夠受惠。當局經研究後建議放寬計劃，推行「雙軌制」，讓申請人可選擇以住戶或個人單位申請，又會按住戶人數提高入息上限400元至1,600元不等，並同時提高資產上限。根據建議，1人住戶入息限額將由7,300元上調至7,700元；6人或以上住戶則由18,600元提高至20,200元。但現時每月600元的全額津貼則會維持不變。有關建議期望於今個月內獲立法會財委會通過，並於下月正式生效。

年批逾2億 惠及5萬人

勞工及福利局提交立法會的文件顯示，自去年10月至今年11月25日期間，交津計劃共接獲70,549宗申請，涉及49,406名申請人，共批出2.1億元。由於部分申請人已獲批多於一輪津貼，獲發津貼的總人次為54,609，其中92%獲發每月600元的全額津貼。文件指出，獲發津貼的總人次當中，64%的個人收入已超過一人住戶的入息上限，但因符合住戶入息及資產限額，得以獲發津貼。

提升靈活性 增加開放度

當局將原訂今年10月的檢討提前至8月，並經檢討後建議實行「雙軌制」，容許申請人以住戶為基礎或以個人為基礎的申請方法當中，二選其一。當局指

出，容許申請人以個人名義申請津貼，可增加交津計劃的靈活性及開放度，申請人亦無需填報住戶成員的詳情及經濟狀況。

鼓勵就業交通津貼計劃的入息限額已在今年3月作出上調。當局建議根據今年第3季的最新數據，再度上調金額，其中1人住戶扣除強積金供款後的入息限額將由7,300元上調至7,700元；資產限額亦會定為實施時的綜援計劃相應住戶人數限額的3倍。

文件又指，根據2011年第3季的綜合住戶統計調查，交津計劃的目標受惠人士跨區工作的每月平均交通費開支為472元，僅較對上一年同期的460元有輕微增幅，相信現時每月600元的津貼金額，足以支援大部分有需要人士，建議維持不變。立法會人力事務委員會將於後日開會討論有關建議。

當局研推交津「雙軌制」，有需要者可選擇以住戶或個人單位申請，並再提高入息和資產上限。



議員歡迎放寬申請 憂審長津拖延生效



譚耀宗



王國興

香港文匯報(記者 聶曉輝)港府終於在鼓勵就業交通津貼計劃上「順應民意」，建議實行雙軌制，多個政黨均表示贊成。

民建聯主席譚耀宗指出，不少市民反映，由於難以取得家人資料，以致未能領交津，如今可讓他們以個人身份去申請，屬利便民的措施。他又認為，現時通脹持續，增加入息上限亦屬合理做法，只是擔心長者生活津貼案一日未通過，財委會無法審議其他議案，推遲生效日期。

工聯會立法會議員王國興形容當局終允推行「雙軌制」是「遲來的春天」，又認為個人入息限額依然太低，「月入約7,000元的單身人士，扣除租金及交通費等已所剩無幾。」工黨李卓人指出，資產限額應參考房屋資產上限，又指現時百物騰貴，建議全額津貼應調高至800元。

關愛延續3項目惠老幼殘

香港文匯報訊(記者 文森)關愛基金昨日公布，延續3個由社會福利署負責推行的援助項目，即「為輪候資助學前康復服務的兒童提供學習訓練津貼」、「為輪候綜合家居照顧服務(普通個案)的長者提供家居清潔及陪診服務津貼」及「為嚴重殘疾人士提供特別護理津貼」，讓更多符合資格的人士受惠。

「為輪候資助學前康復服務的兒童提供學習訓練津貼」於去年12月推行，項目將延續，以繼續提供津貼服務給現正受惠的兒童，並會由昨日起接受新一輪的申請。所有符合資格的兒童，可獲津貼服務最長至2014年3月31日止。受惠兒童須在昨日或之前已申請並正在輪候資助學前康復服務，而其家庭每月入息並不超過指定入息上限。

去年推出津貼 延長至2014年

「為輪候綜合家居照顧服務(普通個案)的長者提供家居清潔及陪診服務津貼」於去年10月推行，項目將延續，以繼續提供津貼服務給現正受惠的長者，並會由本月31日起接受新一輪申請。所有符合資格的長者，可獲津貼服務最長至2014年3月31日止。符合資格的長者須年滿65歲，於今年10月31日或之前正輪候「綜合家居照顧服務(普通個案)」，並正在家中居住而沒有接受任何社署津貼的長者社區照顧服務，及其家庭每月入息不超過指定入息上限。

「為嚴重殘疾人士提供特別護理津貼」於去年9月推行，在延續期內，項目會為符合資格的人士提供最多達12個月的津貼，及放寬申請資格，包括上調入息限額及修訂家庭成員的定義。受惠人士須於今年7月31日年齡在60歲以下，在社區居住，並正領取公共福利金計劃下的高額傷殘津貼，及其家庭每月入息不超過指定入息上限。



現時交津資產限額

住戶人數	資產限額(元)
1	72,000
2	99,000
3	148,500
4	198,000
5	198,000
6人或以上	198,000

資料來源：勞工及福利局

製表：香港文匯報記者 聶曉輝

港府鼓勵就業，交通津貼申請再降門檻。

鼓勵就業交通津貼計劃每月入息限額

新舊入息限額比較	現時入息限額(元)	新入息限額(元)	提高限額(元)及增幅	新的實際入息水平(元)(未扣除強積金供款前的月入)
1	7,300	7,700	400(5.5%)	8,105
2	13,400	13,800	400(3%)	14,526
3	14,800	15,300	500(3.4%)	16,105
4	16,400	17,100	700(4.3%)	18,000
5	16,700	18,100	1,400(8.4%)	19,052
6人或以上	18,600	20,200	1,600(8.6%)	21,284

*新資產限額將為屆時申請綜援資產上限的3倍

資料來源：勞工及福利局 製表：香港文匯報記者 聶曉輝

版面導讀

中美兩軍人道主義救援減災聯合室內推演在成都某基地舉行。解放軍總參謀部應急辦公室副主任吳喜錕大校表示，中美兩軍有責任在救援減災方面採取更多行動。詳刊A6

最新考古勘探表明，陝西省西安市秦皇陵園內，竟有一龐大的宮殿建築群，其十進院落建築和一處台基式主體建築渾然一體，構成秦皇陵版的「紫禁城」。詳刊A7

專營內地及東南亞團的信成假期5間分店突然停業，公司董事總經理侯叔祺昨日聲稱，暫停收客是為抗議旅行社代理商註冊牌照由以往每年續牌改為每月續牌；其牌照已被暫時吊銷。詳刊A18

慈雲山發生夫妻弒夫兇殺案，49歲新來港內地婦，前日疑因金錢問題，亂刀斬死年長35歲的丈夫，後離家躲上慈雲山，詎料迷途被困，警方及消防接報將她救出。詳刊A20

「2012 Mnet亞洲音樂頒獎禮」首度移師香港舉行，因「騎馬舞」而人氣爆棚的PSY勇奪4個大獎成為大贏家，而受歡迎的BIGBANG和Super Junior則同奪3獎。詳刊A21

政府決心穩定樓市，上月底推出的兩辣招全面發揮作用，中原城市領先指數CCL按周跌0.97%，連跌二周共1.51%；分區指數中，新界東一周跌3.1%，為海嘯後最大。詳刊B4

辣招迫跌樓價 新界東跌3.1%